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Směsné cementy představují v  České republice  perspektiv-
ní možnost snížení ekologické stopy cementářského průmy-
slu  a  významný přínos k  jeho dekarbonizaci. Tyto cementy 
obsahují nižší podíl energeticky náročného slínku, který je na-
hrazován dalšími hlavními složkami, jako jsou vysokopecní 
granulovaná struska, křemičitý popílek, kalcinované jíly, 
popř. mletý vápenec, což umožňuje snížení emisí CO2 při 
výrobě cementu, a tím i betonu. 

Používání směsných cementů přitom není v ČR zcela no-
vým jevem – byly běžné i  v  minulosti, než je téměř vytlačil 
portlandský cement. Dnes se ale na ně upřela pozornost jak 
z  ekologických důvodů, tak kvůli rostoucím cenám slínku 
a  jeho omezené dostupnosti. Směsné cementy se vyznačují 
nejen ekologičtějším profilem, ale při správné aplikaci i do-
statečnou technickou kvalitou a  přizpůsobitelností různým 
stavebním podmínkám. 

Normativní prostředí a implementace nových druhů směs-
ných cementů v  ČR se dynamicky vyvíjí. Probíhá aktualizace 
norem (např. ČSN P 73 2404), která umožní výrobci cementů 
deklarovat obecnou použitelnost směsných cementů v  beto-
nech pro různé stupně vlivu prostředí, čímž se výrazně usnadní 
jejich praktické uplatnění a stabilizace složení směsí. Výrazně 
se tak přibližuje propojení cementářských a betonářských no-
rem s výhledem na širší využití těchto materiálů v konstrukční 
praxi. Toto je skutečně jednou z hlavních výzev dneška. 

Dekarbonizace cementářského průmyslu v ČR 
Dekarbonizace cementářského průmyslu v  ČR  je řešena 
komplexními opatřeními zahrnujícími:
•	 vyšší využití druhotných surovin bez karbonátové 

zátěže, 
•	 optimalizaci výrobního procesu (např. předehřev surovin 

odpadním teplem, nahrazení fosilních paliv alternativními 
s podílem biomasy), 

•	 nahrazování části slínku alternativními materiály (směsné 
cementy, inovativní pojiva), 

•	 nasazení technologií pro zachycování a využití CO2 
(CCUS), 

•	 podporu koloběhu materiálů v duchu cirkulární ekonomiky 
(recyklace betonu). 

Český cementářský průmysl již patří v  Evropě mezi lídry 
v nasazení alternativních paliv s vysokým podílem biomasy 
a využitím odpadních materiálů. Výrazným potenciálem pro 
snížení emisí je využití vícesložkových směsných cementů 
(ternárních a kvartérních), kde se podíl slínku může snížit až 
o 50 % s úsporou emisí CO2 i kolem 40 % na tunu cementu. 

V konkrétních číslech to pro český trh znamená potenciál-
ní roční úsporu emisí CO2 kolem 0,5 milionu tun, pokud bude 
do roku 2050 dosaženo cílových hodnot dekarbonizace de-
finovaných evropskou cementářskou asociací CEMBUREAU. 
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Článek se věnuje směsným cementům jako účinnému nástroji snižování emisí CO₂ a ekologické zátěže cementářské-
ho průmyslu v ČR. Závěrem autor zdůrazňuje potřebu propojení výzkumu, průmyslové praxe a aktualizace norem 
pro úspěšné zavedení směsných cementů jako klíčového nástroje pro dekarbonizaci českého stavebnictví.

Tento posun je významný vzhledem k  tomu, že v  roce 2022 
činily celkové emise cementářského průmyslu v ČR přibližně 
2,84 milionu tun CO2. 

Zároveň však zůstávají výzvy, jako je nutnost úpravy plat-
ných norem a pokračující testování alternativních pojiv pro 
jejich širší uplatnění, spolu s  potřebou akceptace nových 
materiálů ve stavební praxi od investorů či projektantů. 

Celkově tedy směsné cementy představují klíčový nástroj 
pro snižování uhlíkové stopy cementářství v ČR, podporova-
ný normativními změnami i technologickým pokrokem a do-
plněný širšími opatřeními na úrovni celého průmyslu a státní 
politiky dekarbonizace. 

Výhody používání směsných cementů
Hlavní výhody používání směsných cementů v České repub-
lice jsou zejména ekologické, ekonomické a technické: 
•	 snížení emisí CO2 a ekologická šetrnost: směsné cementy 

obsahují menší podíl energeticky náročného portland-
ského slínku, jehož výroba patří k hlavním zdrojům emisí 
CO2 v cementářském průmyslu. Nahrazením části slínku 
granulovanou vysokopecní struskou, vápencem či popíl-
ky lze snížit emise CO2 až o cca 25–40 % oproti běžnému 
portlandskému cementu,

•	 úspora přírodních surovin a  energetická efektivita: na-
hrazení části slínku odpadními a sekundárními materiály 
snižuje spotřebu přírodních zdrojů a  energie potřebné 
k výrobě cementu. Cementárny také využívají různé recy-
kláty a  průmyslové odpady, čímž dále šetří materiály 
a minimalizují environmentální dopad výroby, 

•	 ekonomická výhodnost: díky nižším nákladům na výrobu 
(méně slínku, využití dostupných příměsí) je výroba 

1 Emise CO2 podle druhu cementu
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portlandským cementům a klíčový nástroj snižování uhlíkové 
stopy českého cementářského průmyslu. 

Vliv směsných cementů na vlastnosti betonu je uveden 
v tab. 1, emise CO2 podle druhu cementu pak v grafu na obr. 1.

LC³ cement 
Příkladem nového druhu nízkoemisního cementu může být 
LC³ cement (z  anglického Limestone Calcined Clay Cement, 
tedy „cement z vápence a kalcinovaného jílu“) o složení cca 
50 % slínku, cca 30 % kalcinovaného jílu, 15 % vápence 
a  sádrovce. Uvedený cement snižuje emise CO2 až o  40 % 
oproti CEM I. Kalcinovaný jíl má pucolánové vlastnosti, váže 
portlandit a  společně s  vápencem, který může reagovat 
s  Al-složkami, zlepšuje jemnou mikrostrukturu. LC3 cement 
spadá pod vícekompozitní cementy podle EN 197-5 jako ce-
ment druhu s nejčastějším označením CEM II/C-M. 

Zavádění směsných cementů 
Zavádění směsných cementů vyžaduje aktualizaci zkušeb-
ních metod i praktických standardů:
•	 vlastnosti čerstvého a zatvrdlého betonu: trvanlivostní tes-

ty – odolnost proti chloridům, vlivu mrazových cyklů, kar-
bonataci, popř. agresivním vodám. Z  reologických vlast-
ností – konzistence, sedimentace, separace při čerpání, 

•	 interakce s přísadami: ověřit kompatibilitu s chemickými 
přísadami (zejména u  pucolánových cementů) a  vliv na 
dávkování superplastifikátorů a urychlovačů, 

•	 vývin hydratačního tepla: zvážit nižší vývin hydratačního 
tepla při navrhování konstrukcí (důležité pro masivní 
stavby a prefabrikaci). 

Souhrn 
Zkoušení směsných cementů a betonů na jejich bázi musí jít 
ruku v ruce s jejich širším uplatněním. Proto výrobci cemen-
tu provádějí rozsáhlé standardizované testovací programy 
při vývoji nových směsných cementů a výrobci betonu bu-
dou sledovat dlouhodobá data z reálných staveb. 

Ing. Jan Gemrich
Svaz výrobců cementu ČR
Výzkumný ústav maltovin Praha, s.r.o.
svcement@svcement.cz
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směsných cementů levnější než výroba čistých portland-
ských cementů,

•	 technická flexibilita a  kvalita betonu: směsné cementy 
umožňují optimalizovat vlastnosti betonu, např. jeho 
zpracovatelnost, nárůst pevností, trvanlivost i  odolnost 
vůči agresivním prostředím (karbonatace, chloridy, mra-
zové cykly). Kombinování různých složek cementu (vápe-
nec, struska, popílek) umožňuje vytvořit materiály s vyvá-
ženými vlastnostmi pro různé stavební aplikace,

•	 podpora udržitelného stavebnictví: používání směsných 
cementů přispívá k  udržitelnosti stavebních projektů 
a umožňuje stavět s ohledem na environmentální krité-
ria, což se v ČR i Evropě stává stále větší požadavkem, 

•	 normativní a  technická podpora: nové normy a  certifi-
kace umožňují přesnější definici složení a použití směs-
ných cementů s  ohledem na různé stavební prostředí, 
což usnadňuje jejich akceptaci a širší využití v praxi. 

Díky těmto výhodám směsné cementy představují technolo-
gicky i environmentálně perspektivní alternativu k tradičním 

Tab. 1 Vliv směsných cementů na vlastnosti betonu


